• 他刊撷英 •

矿山劳动安全立法盛待强化

刘超捷在《河北法学》2005年第9期上撰文《我国矿山劳动安全立法初论》。文中指出,劳动安全,是劳动者享有的在职业劳动中人身安全获得保障,免受职业伤害的权利,国家应该以立法明确加以确认并提供完善的保护。矿山开采属于高危行业,劳动者在生产过程中受到的安全威胁更大。目前,我国矿山劳动安全法律体系已形成了以《宪法》和《劳动法》为根基,以《安全生产法》和《矿山安全法》为主干,以《刑法》、《工会法》、《资源法》、《企业法》相关条款和大量行政法规、部门规章和地方立法为枝叶的较为完整的法律体系。但是,在这一宏观体系内,还存在着立法目的多元化、法律内容滞后、法律空、法律之间相互矛盾等许多问题,有待于改进和完善。因此,应树立以人为本的立法指导思想,以劳动者人身安全与健康作为现阶段矿山劳动安全立法的唯一目的;尽快修改《矿山安全法》及其实施条例,制定《安全生产法实施条例》;及时梳理其他与矿山安全有关的法律,保证立法的协调一致,消除立法空白。

和谐社会是一个有机体

2005 年第 4 期《唐都学刊》刊有《关于构建社会主义和谐社会的设想》一组文章。《从社会有机体看和谐社会的构建》一文作者郭湛、王文兵认为,作为社会有机体的社会主义和谐社会其内部关系的和谐主要包括整体和谐、结构和谐和功能和谐等等。整体和谐是指它是一个充满活力的有机体,社会整体素质优良,运行良好,并且有较强的免疫力和更新能力。结构和谐是指全体社会成员及其所属的群体之间能够形成一种良好的互动关系和流动机制,各自找到合适的社会位置和社会角色,形成一种使整个社会能够良性运行的动态结构。功能和谐其根本在于为全体社会成员的自由、幸福和安康而存在和发展,也就是马克思和恩格斯所说的"每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件"。社会主义和谐社会的"体外和谐"主要是指它同其他国际社会成员的和谐共处。(研辑)

行业协会对民营经济发展的促进作用

《行业协会对民营经济的影响和作用》一文刊于《甘肃省经济管理干部学院学报》2005 年第 3 期。作者姚莉认为,行业协会有非营利性、自愿性、群益性和产业性的特点,使之对我国民营经济的发展起到了重要的促进作用。第一,是成员企业的代言人。单个民营企业由于其"小而散"的特点,在竞争中属于弱势群体,行业协会由于其独特性和特殊地位,自然而然地成为成员企业的代言人,在众多事务中代表企业进行沟通与对话。第二,在政府和企业之间起到桥梁和纽带作用。行业协会拥有行业的代表性和专业性,在政府制定和修改产业政策时,能够提供行业综合资料和反馈信息供决策参与;同时能够及时获得政府的政治意图和产业政策并负责贯彻执行。第三,维护行业企业正当权益。行业协会以本行业利益为最大利益,这决定了它的根本职能就是维护行业企业正当权益,而这个职能也是其他组织机构无法替代的。第四,通过自律管理,维护公平有序的竞争秩序和行业信誉。行业协会的非竞争性和排他性,使其可以通过制定、修改行业标准及行规会约,从技术上规范成员企业的职业道德,通过开展行业自律从行为上规范企业秩序,维护公平竞争。第五,具有服务职能和作用。由于行业协会不以自身营利为目的,而能更好地为其成员开拓市场、提高竞争力、促进行业技术进步和人员培训提供服务。

创新型教师的主要特征

《西安文理学院学报》(社会科学版)2005年第4期刊有苏霞的《创新型教师的特征及其角色定位》一文。文中指出,从知识经济时代对创新人才的要求和实施创新教育的实践需要来看,创新型教师除具备较高的职业理想,丰富的知识结构和职业技能,创新性的教育观,较高的教学监控能力和较强的管理艺术等基本特征外,还应具备健全的创新型人格特征和较强的教育创新能力。创新型人格特征,主要表现为开放性、主体性、创新性和社会协同性。所谓教育创新能力,是指吸收最新教育科学信息的能力,创造性地发现和提出教育教学中的能力;独到见解地发现教育教学新规律和运用新方法、新成果,新信息技术手段提高教育教学效率的能力等等。(研辑)